

## 知行论坛

## 持续加强理论学习

■范晶

●党员干部能不能进一步增强理论学习的自觉性,不断加强理论武装,提高理论素养,决定着能否明辨是非、站稳立场,能否抓住机遇、迎难而上,能否守牢底线、永葆先进

习主席多次强调,党员干部一定要加强理论学习,“在学习理论上,干部要舍得花精力”,指出“年轻干部要胜任领导工作,需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养”。习主席的重要论述,为广大党员干部特别是年轻干部加强党的创新理论学习、提高马克思主义理论水平,指明了努力方向,提供了根本遵循。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世情、国情、军情都在发生复杂深刻变化,意识形态领域斗争尖锐复杂,固根与拔根的较量一刻未停。“土能蚀河,而不能蚀海;风能拔木,而不能拔山。”理论素养越深厚,政治立场就会越坚定,才能夯实理想信念大厦的“底座”,把握正确政治方向,始终站稳政治立场,有力应对各种风险挑战。党员干部不能进一步增强理论学习的自觉性,不断加强理论武装,提高理论素养,决定着能否明辨是非、站稳立场,能否抓住机遇、迎难而上,能否守牢底线、永葆先进。

马克思主义理论体系和知识体系博大精深,涉及历史、经济、政治、文化、社会、生态、科技、军事、党建等各个方面,是我们党进行革命、建设和改革的科学指南,也是我们认识世界、改造世界的锐利思想武器。党员干部只有真正把马克思主义看家本领学到手,才能在学习运用的过程中发挥出理论指导实践的强大威力,坚定理想信念就有了“定盘星”,提高思维能力就有了“奠基石”,把握客观规律就有了“方向盘”,砥砺人格修养就有了“营养源”,就能练就“睿智洞明之脑”“金刚不坏之身”。

理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。持续加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习,既是坚定信仰信念的需要,也是把握政治方向的需要,既是指导工作实践的需要,也是树立科学思维方式的必要,同时还是增进个人品德修养的需要。党员干部应当坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,自觉把理论学习当成一种精神追求,一种政治要求,熟读精思、孜孜不倦,以理论水平的提高促进政治能力的提升。

从原著原文中悟原理。“水有源,故其流不穷;木有根,故其生不穷。”学理论,不学本源,就学不到根子上。理论学习的方法有很多,但最有效的办法莫过于读原著、学原文、悟原理。习近平新时代中国特色社会主义思想产生于我们党带领人民奋进新时代的伟大实践。只有深读精读原著,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,才能体悟党的理论创新和实践创新的生动性。广大党员干部加强理论学习,就应原原本本读原著,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学好习近平强军思想,领悟其精髓要义,掌握蕴含其中的马克思主义立场观点方法。结合所担负的工作,坚持干什么学什么、缺什么补什么,常学常新、常学常进,牢牢把握推动工作的方向遵循。

在深学细悟中研机理。毛泽东同志曾说,学习一定要学到底,学习的最大敌人是不到“底”。理论学习犹如掘井汲泉,必然要经历由表及里、由浅入深的过程;如冶炼钢铁,必然要付出千锤百炼、千辛万苦的努力。党的创新理论从来都不是抽象的、孤立的,而是具体的、联系的,是马克思主义与中国实际相结合的“一整块钢”。善学者尽其理,善行者究其难。不深入,难深刻;不悟透,才彻底。党员干部在理论学习中,要下足“凿井”之功,累土不辍、多思

多想、深学细悟,多下真功夫、肯下苦功夫、会下巧功夫,认清理论全貌、吃透内在逻辑,这样才能实现从零散到系统、从粗浅到精深、从感性到理性的跃升,不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正学进去、钻进去。

与实践结合中见成效。“为学之实,固在践履。苟徒知而不行,诚与不学无异。”理论的价值在于指导实践,学习的目的全在于运用。检验理论学习成效,要看党的创新理论是否入心见行、党员干部是否做到善思善用。如果学归学、用归用、学用“两张皮”,科学理论就难以真正发挥威力。党员干部加强理论学习,既需要敬重信仰为信仰,也需要化感悟为觉悟,更需要在理解基础上掌握破解矛盾问题的方法。只有把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,找准思想与实际的结合点、理论与实际的对接点,理论向政策转化的落脚点,才能把理论学习成果最终转化为推动我军高质量发展、有效履行新时代人民军队使命任务的生动实践,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队作出新的更大贡献。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院)

## 方法谈

●基层是创新的沃土,官兵是创新的主体。要有抢抓机遇的意识、打破常规的勇气、勤学深研的劲头、脚踏实地的笃行

习主席深刻指出,要尊重官兵主体地位,发扬军事民主,鼓励创新创造,把广大官兵练兵热情激发出来、练兵智慧凝聚起来。积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。我军历史上,著名的“地雷战”“郭兴福教学法”等经典战法训法,大都得益于基层官兵的智慧。基层是创新的沃土,官兵是创新的主体。新时代新征程,广大官兵要勇于在时代浪潮中抓住机遇,敢于在攻坚克难中锐意突破,坚持在勤学深研中提升本领,努力在创新实践中笃行实干,不断取得有助于战斗力提升的创新成果,让创新火花在基层充分迸发。

要有抢抓机遇的意识。不创新就要落后,创新慢了也要落后。当前,新一轮科技革命、产业革命和军事革命深入发展,为基层创新提供了难得机遇。广大官兵既要敏锐捕捉技术演变趋势,也要主动对接战略需求,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,紧跟科技“无人区”,赢得更多主动权。军队创新激励机制的不断完善,既为基层创新开辟了广阔空间,也对官兵抢抓机遇的意识提出了更高要求。广大官兵要抱着“错过机遇就是失职”的责任感,拿出“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感,主动搭上军队科技创新的快车,把训练场上的难题变成研究课题,把岗位上的需求转化为创新动力,立足岗位找突破,从小发明、小革新、小创造做起,努力为战斗力提升作出新贡献。

要有打破常规的勇气。创新的特征之一就是突破惯性思维盲区,打破既定范式束缚,在探索中不断找寻新思路。现实中,少数基层官兵搞创新常受困于思想藩篱,有的囿于“不出错即保安全”的保守心态,有的陷于“创新专属于科研机构”的认知误区。广大官兵要主动更新思想观念,破除“等靠要”的被动做法,把创新阵地前推到战术动作改良、单兵装备升级等最小作战节点,在谋战研战中大胆试战、大胆闯,用新理念新方法大胆试战生成的“最后一公里”。同时,还要构建“发现问题—创新攻关—实践检验”的闭合回路,把自主创新从“被动完成任务”转向“主动创造战力”,形成“真解决问题,解决真问题”的良性循环。基层官兵身上蕴藏着巨大的创新潜力,担负着重大的使命责任,只要敢担当、思路对、肯钻研,终能取得突破。

要有勤学深研的劲头。创新不是无源之水、无本之木,源于对历史经验、技术原理的系统性学习,而非灵光乍现的偶然产物。在知识和技术更新迭代加快的当今时代,个人创新能力的培育离不开及时深入的学习,否则就容易跟不上时代发展步伐。新质战力的生成和发展,事关科技创新、理论创新、体制机制创新等多个方面。广大官兵要想完成创新使命,需要构建涵盖装备原理、数据思维、体系作战等方面的复合型知识结构,不断加

## 让创新火花充分迸发

■王双峰 王林声

强对军事理论的学习追踪,对装备原理的研究剖析,对战术战法的深挖细研。只有具备了扎实的理论功底,才能在战建备中想出金点子、找到好方法。要善于从不同角度分析问题,对战术协同中的迟滞、装备操作时的故障,要学会多问几个“为什么”,在深入钻研中探求改进办法、捕捉创新契机。

要有脚踏实地的笃行。对基层官兵来说,创新不能好高骛远、纸上谈兵,而要植根实践沃土、接受实践检验。只有眼睛向下看、身子往下沉,紧贴岗位有所作为,努力在创新实践中积累经验,在破解难题中提升能力,才能取得有助于战斗力提升的创新成果。创新的过程不会一帆风顺、一蹴而就,必定荆棘丛生、困难重重。广大官兵要敢于实践、不怕失败,脚踏实地、笃行不怠,保持努力到底的恒心毅力,积极在演训任务中验证技术构想,将驻训场、演习场当作创新试验田,利用参加演习和野外驻训等时机,在实战化环境中检验研究成果,不断在创新实践中提高创新力向战斗力的转化率。

## 保持“新手上路”的谨慎

■淮楚方兴

## 谈心录

●保持新手上路时的状态,体现品格、彰显作风,更能成就事业

在一次工作交流会上,一名党员干部在发言中说:“很庆幸自己经过10多年的工作磨练,业务日渐娴熟之后,依然能够保持新手上路时的状态,无论岗位和职务怎样变化,都能小心翼翼、谦虚谨慎,认真地对待每一项工作和任务,一路砥砺前行,走到今天,也取得了比较好的工作成绩。”这名党员干部对待工作踏实认真、慎终如始的态度值得我们学习。

新手上路,通常指没有任何驾驶经验的人第一次开车上路时的情景。对于新驾驶员来说,初次上路往往会感到紧张,战战兢兢、手心冒汗,但也往往更加小心、更加用心,严格遵守交通规则,通过逐渐熟悉驾驶技巧和道路情况,不断提高驾驶的安全性和自信心。工作中也一样,很多人在刚进入一个陌生工作环境中,内心充满忐忑,生怕工作中会出现差错,因而总是高度重视并认真对待每一项工作,兢兢业业、谨言慎行,严谨细致,始终保持高度的责任心,全

力以赴投入到工作中,不敢有丝毫懈怠之心,自己也得以更好成长成才。然而,随着对所处环境和岗位工作的日益熟悉,少数同志慢慢淡化了新手上路时的那种状态,变得骄傲起来、大意起来、草率起来,乃至因此犯错误、出问题,到头来追悔莫及。

新手上路时的状态,是一种对待工作的端正态度。尤其对于具有一定工作经验的人来说,要想取得更大成绩,任何时候都不能自我感觉良好,放松自我要求。只有始终以新手上路时的状态,不断强化责任心、谨慎之心、谦虚之心,老实做人,踏实干事,才能把简单的事做细致,把熟悉的事干精彩,把难做的事做成功。

慎终如始,则无败事。保持新手上路时的状态,体现品格、彰显作风,更能成就事业。前进道路上,我们无论处于哪个岗位、担任什么职务,都要牢记自己当初走上工作岗位时的那种激情、那种谨慎、那种勤勉、那种认真,深刻认识到“责任”二字的分量,坚持知责于心、担责于身、履责于行,一丝不苟做好分内事,勤勤恳恳种好责任田,在恪尽职守中不断展现新作为、创造新业绩。同时,做到踏实干事而不追名逐利,取得成绩后不骄傲自满,始终遵规守纪,不逾矩越界,使自己德有所修、业有所成。

## 生活寄语

## 注重发掘自身长处

■汪天玄

●把自己的强项发挥到极致,放大自身优势,使自身的“长板”成为成才的“跳板”,不断取得进步,走向成功

一个人在工作中很难做到全能,往往既有长处强项,也有短板弱项。现代社会分工越来越细,一项工作往往需要多人协作才能完成,个人短板在一定程度上可以通过团队协作来弥补。从这个角度来说,个人在团队中作用发挥得如何,一个重要因素就在于其有没有足够突出的长处。只有注重发掘自身长处,才能更好地发挥价值、作出贡献,成就精彩人生。

所谓长处,就是与众不同之处,它可以是一项技能、一门学问,也可以是一种突出的能力素质。成功者的普遍特征之一,就是具有一般人所不及的长处。如果一个人没有长处强项,想要在事业的舞台上有所作为,往往是比较难的。具有成功潜质的人,都懂得发掘自己的长处,在自己擅长的事情上下功夫,做到让强项更强、“长板”更长。当我们有限的时间和精力花在自己已有的优势上,就能高效地发掘出自己的核心竞争力。当一个人的“长板”足够长时,强项达到了极致,成功就是迟早的事。

在弥补短板的同时,通过勤奋努力把长处发挥到极致,是人才成长、事业成功的一个普遍规律。在2024年巴黎奥运会跳水女子10米台决赛中,我国跳水运动员全红婵每一个动作都高质量完成,入水时几乎不见水花,仿佛与水融为一体,技惊四座,成功卫冕。全红婵有一定的跳水天赋,这是她的长处,但如果她没有把强项练到极致的意识和毅力,不愿付出超常的努力和辛勤的汗水,终究难以脱颖而出、登顶事业高峰。

在为事业而奋斗的过程中,每个人都应当充分认识自己的长处与不足,努力扬长补短,把自己的强项发挥到极致,放大自身优势,使自身的“长板”成为成才的“跳板”,不断取得进步,走向成功。长处的培养并非一时之功,把它发挥到极致也不是一件轻松的事。对于广大青年官兵而言,要不怕苦、不怕累,持续加强学习,针对自身优势制订科学合理的训练计划,干每一项工作,都拿出高标准,做到精益求精;任务完成后,要多“复盘”反思,总结经验教训,在学习实践中不断提高完善,使自己的强项更强,在军旅人生中实现更大作为。



## 影中哲思

## 奇峰竞秀——

## 登高望远眼界宽

■杜海旭/摄影 严磊/撰文

“五岳归来不看山,黄山归来不看岳。”登高望远看黄山,只见云雾缭绕,群山耸立,奇峰竞秀。万壑千岩破云而出,瑰丽险峻,摄人心魄。

“欲穷千里目,更上一层楼。”要想看到远处的美丽风景,欣赏到独特景致,往往需要提升高度、拓宽视野。倘若一直“只在此山中”,往往会

“云深不知处”。人生路上也有各种各样的风景,要想跳出当下局限、破开眼前迷雾,就需要保持向上的动

力,在学习实践中持续提升自我、超越自我,直至登顶人生的高峰,看到美丽壮阔的风景。

## 以乐观心态面对人生

■陈鲁民

## 心灵和谐

●人生总有逆境时,保持乐观心态,方能化挫折为财富,迎来柳暗花明的那一天

乐观是一种积极心态,一种昂扬向上精神,一种豁达的人生态度。工作生活中,特别是在遇到困难挫折时,我们应努力保持乐观心态,让乐观成为人生的重要力量,不断克服困难、战胜挫折,从容走好人生路。

乐观是度过困厄、走出低谷的精神动力。乐观的人总能看到事物积极的一面,并能勇敢面对、积极应对。北宋文学家苏轼命运多舛,饱受磨难,受到的处罚一次比一次重,贬谪之地一次比一次远。可面对再大的磨难,他也能从容应对。“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”,便很好地表明了他的心境。后人称赞苏轼,“用最差的舞台,写

出了最好的诗词”。乐观豁达是应对苦难的良方,人生总有逆境时,保持乐观心态,方能化挫折为财富,迎来柳暗花明的那一天。

乐观也是帮助我们走向成功的重要法宝。悲观者总是与成功无缘,因为他们看不到希望,找不到方向,没有前进动力;乐观者则总是充满信心,不惧挫折失败、漫长等待,在持续努力中走向成功。2022年11月29日,神舟十五号载人飞船成功发射,航天员邓清明为了这一刻,经历了近25年的漫长等待、坚守奋斗。邓清明说:“25年是一个十分漫长的过程,一次次与任务擦肩而过,有过失落,也有过泪水,但我从来没有彷徨过,更没有放弃过。”当我们对前路感到迷茫时,应当坚信,人生总是先苦后甜,苦尽甘来,付出终有回报,只要自己不放弃,终能取得成功。

怎样才能保持乐观心态,让其成为人生财富?首先,要积极投身事业,让事业成为乐观精神的原动力。诚如